

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

11 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 531

10-07-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

കോഴിക്കോടിന് യുനെസ്കോയുടെ അംഗീകാരം

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p>ശ്രീ ടി പി .രാമകൃഷ്ണൻ, ശ്രീ പി ടി എ. റഹീം, ശ്രീ തോട്ടത്തിൽ രവീന്ദ്രൻ, ശ്രീ ലിന്റോ ജോസഫ്</p>		<p>ശ്രീ എം.ബി. രാജേഷ് (തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ - എക്സൈസ് - പാർലമെന്ററികാര്യ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>	
(എ)	<p>കോഴിക്കോടിന് യുനെസ്കോയുടെ സാഹിത്യ നഗരമെന്ന അംഗീകാരം ലഭ്യമായിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	(എ)	<p>ഉണ്ട് .</p> <p>കോഴിക്കോടിനെ 2023 ഒക്ടോബറിൽ ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യ യുനെസ്കോ സാഹിത്യ നഗരമായി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുകയും യുനെസ്കോ ക്രിയേറ്റീവ് സിറ്റിസ് നെറ്റ്‌വർക്കിന്റെ (UCCN) 'സാഹിത്യം' വിഭാഗത്തിൽ ഇടം നേടുകയും ചെയ്തു.</p>
(ബി)	<p>എന്തെല്ലാം സവിശേഷതകളെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യത്തെ സാഹിത്യ നഗരമായി ലോക ഭൂപടത്തിൽ കോഴിക്കോടിന് പദവി ലഭിച്ചത്; വിശദാംശം നൽകുമോ;</p>	(ബി)	<p>വികസന തന്ത്രങ്ങളുടെ ഭാഗമായി സംസ്കാരവും സർഗ്ഗാത്മകതയും പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനും മനുഷ്യ കേന്ദ്രീകൃത നഗരാസൂത്രണത്തിൽ നൂതനമായ സമ്പ്രദായങ്ങൾ പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള ശക്തമായ പ്രതിബദ്ധതയ്ക്കാണ് നഗരം അംഗീകരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്.</p> <p>സാംസ്കാരിക നിറഞ്ഞു നിൽക്കുന്ന നഗരമാണ് കോഴിക്കോട്. കലയും സാഹിത്യവും വലിയ സംഭാവനയാണ് കോഴിക്കോടിന്റെ വളർച്ചയിൽ നൽകിയിട്ടുള്ളത്. പ്രാദേശിക ഭാഷയേയും ശൈലിയേയും കൈവിടാതെ രചിക്കപ്പെട്ട ധാരാളം പുസ്തകങ്ങൾ കോഴിക്കോടിന് അവകാശപ്പെടാനുണ്ട്. കഥകൾ, കവിതകൾ, നോവലുകൾ, നാടകങ്ങൾ ഇങ്ങനെ ജീവിതം അക്ഷരങ്ങളിൽ അടയാളപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. മൂന്നുറോളം വലുതും ചെറുതുമായ പ്രസാധകർ, അണുറിലധികം ഗ്രന്ഥശാലകൾ, നൂറിലധികം സാംസ്കാരിക നിലയങ്ങൾ, സാഹിത്യചർച്ചകൾ, സംവാദങ്ങൾ, സാഹിത്യോത്സവങ്ങൾ, പുസ്തകപ്രകാശനങ്ങൾ ഇങ്ങനെ എല്ലാം സാഹിത്യവുമായി ഇഴചേർന്നുനിൽക്കുകയാണിവിടെ. ജ്ഞാനപീഠ ജേതാക്കളായ എസ്.കെ.പൊറ്റക്കാട്ടും, എം.ടി.വാസുദേവൻ നായരും കൂടാതെ വൈക്കം</p>

		<p>മുഹമ്മദ് ബഷീർ, കെ.ടി.മുഹമ്മദ്, തിങ്കോടിയൻ, യു.എ.ഖാദർ, ഉറൂബ്, പി.വത്സല തുടങ്ങിയ പ്രഗത്ഭരും പ്രതിഭാധനരും നിലവിലുള്ള എഴുത്തുകാരും കോഴിക്കോടിനെ സർഗസമ്പന്നമാക്കി.</p> <p>മലയാള സാഹിത്യം: മലയാള സാഹിത്യത്തിനും വൈജ്ഞാനിക പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും കോഴിക്കോട് ഒരു കേന്ദ്രമാണ്. ഇത് ശ്രദ്ധേയരായ സാഹിത്യകാരന്മാരെ സൃഷ്ടിച്ചു. കൂടാതെ സാഹിത്യോത്സവങ്ങളുടെയും സാംസ്കാരിക പരിപാടികളുടെയും കേന്ദ്രവുമാണ്.</p> <p>ജ്യോതിശാസ്ത്രവും ഗണിതശാസ്ത്രവും: സാമൂതിരിമാരുടെ രക്ഷാകർതൃത്വത്തിന് കീഴിലുള്ള പ്രദേശം ജ്യോതിശാസ്ത്രത്തിലും ഗണിതശാസ്ത്രത്തിലും പുരോഗതി കൈവരിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു കേന്ദ്രമായിരുന്നു, ഈ മേഖലകളിൽ ഗണ്യമായ സംഭാവനകൾ നൽകിയ നഗരമാണ് കോഴിക്കോട്.</p>
(സി)	<p>യൂനെസ്കോ ലോകത്തിലെ സർഗാത്മക നഗരങ്ങളുടെ പട്ടികയിൽ കോഴിക്കോട് നഗരത്തെ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകുമോ;</p>	<p>(സി) ഉണ്ട്. യൂനെസ്കോ സ്കോ ക്രിയേറ്റീവ് സിറ്റിസ് നെറ്റ്‌വർക്ക് (യു.സി.സി.എൻ.) ലോക നഗര ദിനമായ ഒക്ടോബർ 31 ന് അതിന്റെ വെബ്സൈറ്റിൽ പ്രകാശനം ചെയ്ത പുതുക്കിയ പട്ടികയിൽ ഇന്ത്യയിൽ നിന്നുള്ള കോഴിക്കോട് ഉൾപ്പെടെ 55 പുതിയ നഗരങ്ങളെയാണ് ഈ ശൃംഖലയിലേക്ക് സ്വാഗതം ചെയ്തത്.</p>
(ഡി)	<p>പ്രസ്തുത അംഗീകാരങ്ങൾ കേരളത്തിന്റെ സാഹിത്യ-സാംസ്കാരിക മേഖലകളെ എങ്ങനെയെല്ലാം സ്വാധീനിക്കുമെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി) നിലവിൽ ഈ ശൃംഖലയിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന ലോകമെമ്പാടുമുള്ള 350 നഗരങ്ങൾ ഒരു പൊതു ലക്ഷ്യത്തിനായി ഒരുമിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നു.</p> <p>യൂനെസ്കോയുടെ "സാഹിത്യനഗരം" എന്ന പദവിയിൽ നിന്ന് കോഴിക്കോടിന്റെ സാഹിത്യ സാംസ്കാരിക മേഖലയ്ക്ക് പല തരത്തിൽ പ്രയോജനം ലഭിക്കും.</p> <ul style="list-style-type: none"> ● വർദ്ധിച്ച അംഗീകാരം: കോഴിക്കോടിന്റെ സമ്പന്നമായ സാഹിത്യ ചരിത്രവും സാംസ്കാരിക പൈതൃകവും അന്താരാഷ്ട്ര അംഗീകാരം നേടുകയും ലോകമെമ്പാടുമുള്ള സാഹിത്യ പ്രേമികളെയും എഴുത്തുകാരെയും കലാകാരന്മാരെയും ആകർഷിക്കുകയും ചെയ്യും. ● സാംസ്കാരിക അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം: സാഹിത്യോത്സവങ്ങൾ, ഗ്രന്ഥശാലകൾ, പുസ്തകശാലകൾ, മറ്റ് സാംസ്കാരിക സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവയിലെ നിക്ഷേപങ്ങൾ നഗരത്തിന് പ്രതീക്ഷിക്കാം, ഇത് നഗരത്തിന്റെ സാഹിത്യ രംഗത്തെ കൂടുതൽ സമ്പന്നമാക്കും.

● സാമ്പത്തിക നേട്ടങ്ങൾ : ഈ പദവി ടൂറിസം മേഖലയെ ഉത്തേജിപ്പിക്കുകയും പ്രാദേശിക ബിസിനസുകൾക്കും പ്രസാധകർക്കും എഴുത്തുകാർക്കും പുതിയ അവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും നഗരത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ചയ്ക്ക് സംഭാവന നൽകുകയും ചെയ്യും.

● സാഹിത്യ പൈതൃക സംരക്ഷണം: കോഴിക്കോടിന്റെ സാഹിത്യ ചരിത്രം രേഖപ്പെടുത്തുന്നതിനും ഡിജിറ്റൈസ് ചെയ്യുന്നതിനും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുമുള്ള ശ്രമങ്ങൾ തീവ്രമാക്കുകയും ഭാവി തലമുറകൾക്ക് നഗരത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക പൈതൃകം ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യും.

● സഹകരണവും കൈമാറ്റവും: യൂനെസ്കോയുടെ മറ്റ് സാഹിത്യ നഗരങ്ങളുമായി അന്താരാഷ്ട്ര സഹകരണം, സാഹിത്യ വിനിമയം, അറിവ് പങ്കിടൽ എന്നിവയിൽ കോഴിക്കോടിന് ഏർപ്പെടാം.

● പ്രാദേശിക പങ്കാളിത്തം വർദ്ധിപ്പിക്കൽ: ഈ പദവി നേടുന്നതോടെ, നഗരവാസികൾ അവരുടെ സമ്പന്നമായ സാഹിത്യ പൈതൃകം കൂടുതൽ ആഴത്തിൽ പര്യവേക്ഷണം ചെയ്യാനും അഭിനന്ദിക്കാനും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കപ്പെടും. ഇത് നഗരത്തിലെ സമൂഹത്തിൽ ശക്തമായ ഐക്യബോധവും സാംസ്കാരിക ഉടമസ്ഥതയുടെ വികാരവും വളർത്തും

● വർദ്ധിച്ച ധനസഹായം: സാഹിത്യ പദ്ധതികൾ, ഉത്സവങ്ങൾ, സാംസ്കാരിക സംരംഭങ്ങൾ എന്നിവയെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നതിനായി യൂനെസ്കോ, സർക്കാർ ഏജൻസികൾ, സ്വകാര്യ സംഘടനകൾ എന്നിവയിൽ നിന്ന് കോഴിക്കോട് ധനസഹായം നേടിയേക്കാം.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ